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Estudo dos Quadriláteros e dos 
Polígonos 
 
1. No trapézio abaixo, o segmento MN que une os pontos médios M e N das diagonais e a base 

AB têm ambos 7 cm de comprimento. Calcular o comprimento  da base DC. 
 
 
 
 
 
 
 

a) 7 
b) 10 
c) 12 
d) 21 
e) 14 

 
 
2. O trapézio ABCD é isósceles, com AB // DC, AD = BC. A diagonal AC é perpendicular ao lado 
BC. Os ângulos agudos do trapézio são a metade os seus ângulos obtusos. A base menor mede 
2 cm. A medida de AD, em cm, é 
 
 
 
 
 
 

a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 

 
 

3. No trapézio isósceles da figura, DB é bissetriz de D̂  e é perpendicular a BC. O ângulo x mede 
 
 
 
 
 
 

a) 30o  
b) 35o  
c) 40o  
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d) 45o  
e) 50o  

 
 

4. Na figura, ABCD é um  paralelogramo, EF  AD e AE = ED. Se BÂF = 40o , então, DĈB , em 
graus, mede 
 
 
 
 
 
 

a) 100o  
b) 110o  
c) 120o  
d) 130o  

 
 
5. Num triângulo eqüilátero ABC, de 8 cm de lado, traça-se MN paralelo ao lado BC, de modo que 
ele se decomponha num trapézio e num novo triângulo. O valor de MN para o qual o perímetro do 
trapézio é igual ao do triângulo AMN é 

a) 3 cm 
b) 4 cm 
c) 5 cm 
d) 6 cm 

 
 

6. No paralelogramo ABCD da figura, CB̂A  é o dobro de DM̂A  e AM = MB. Se o perímetro de 
ABCD é 24 cm, então, o lado BC, em centímetros, é 
 
 
 
 
 
 

a) 4 cm 
b) 5 cm 
c) 6 cm 
d) 8 cm 
e) 9 cm 

 
 
7. Na figura adiante, ABCDE é um pentágono regular. A medida, em graus, do ângulo α é: 
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a) 36o 
b) 18o 
c) 15o 
d) 72o 

 
 

8. Observe a figura abaixo: o perímetro do hexágono regular inscrito na circunferência é  318 cm. 

O perímetro do triângulo equilátero circunscrito a essa mesma circunferência é: 
 

 

 

 

 

 

 

a) 36. 
b) 90. 
c) 54. 
d) 72. 

 
 

9. O lado de um quadrado inscrito em uma circunferência mede 210 cm. A medida do lado do 

triângulo equilátero inscrito na mesma circunferência é: 
          
 
 
 
 

O  

 O 
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a) 310 . 

b) 230 . 

c) 210 . 

d) 315 . 

 
 
10. A razão entre o lado do quadrado inscrito e o lado do quadrado circunscrito em uma 
circunferência de raio R é:  

a) 1/3 
b) 1/2  
c) √3/3  
d) √2/2  
e) √2 

 
 
11. Dois ângulos internos de um polígono con-vexo medem 130º cada um e os demais ângulos 
internos medem 128º cada um.  
O número de lados do polígono é:  

a) 6 
b) 7 
c) 13 
d) 16 
e) 17 

 
 
12. Os números que exprimem o número de lados de três polígonos são n – 3, n e n + 3. 
Determine o número de lados desses polígonos, sabendo que a soma de todos os seus ângulos 
internos vale 3 240°. 
 
 
13. Uma embalagem em forma de prisma octogonal regular contém uma pizza circular que 

tangencia as faces do prisma. Desprezando a espessura da pizza e do material usado na 

embalagem, a razão entre a medida do raio da pizza e a medida da aresta da base do prisma é 

igual a: 

 

 

 

 

 

a) 32              

b) 
4

23
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c)  

2

12 
            

d)   122   

 
 
14. A medida mais próxima de cada ângulo externo do heptágono regular da moeda de R$ 0,25 é:  
 

 
 

a) 60°  
b) 45°  
c) 36°  
d) 83° 
e) 51° 

 
 
15. ABCD é um trapézio de bases AB e CD,em que AB = 5 cm, CD = 16 cm. Calcule BC. 

 
 
 

16. Um modelo de macaco, ferramenta utilizada para levantar carros, consiste em uma estrutura 
composta por dois triângulos isósceles congruentes, AMN e BMN, e por um parafuso acionado 
por uma manivela, de modo que o comprimento da base MN possa ser alterado pelo acionamento 
desse parafuso. Observe a figura: 
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Considere as seguintes medidas: AM = AN = BM = BN = 4dm;  
MN = x dm; AB = y dm. O valor, em decímetros, de y em função de x corresponde a: 

a) 2x416                   

b) 2x64                      

c) 
2

x416 2
                       

d) 
2

x264 2
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Gabarito 
 

1. D 
2. B 
3. A 
4. B 
5. D 
6. A 
7. A 
8. C 
9. A 
10. D 
11. B 
12. 5 lados, 8 lados e 11 lados 
13. C 
14. E 
15. BC = 11cm 
16. B 
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Princípios da Reflexão e Espelhos 
Esféricos 
 
1. A figura mostra um objeto e sua imagem produzida por um espelho esférico. 
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E8. Considere um espelho convexo cujo valor da distância focal é 

de 5cm. Um objeto é colocado diante deste espelho, 

sucessivamente, às seguintes distâncias dele: P
1
=12cm,               

P
2
=5cm e P

3
=2cm.  

a) Trace diagramas para localizar a imagem do objeto em 

cada uma das posições citadas. 

b) Tendo em vista os diagramas traçados, qual a conclusão 

que você pode tirar sobre a natureza e o tamanho da 

imagem fornecida por um espelho convexo? 

 

E9. Um objeto está a 16cm de um ornamento de vidro esférico, 

espelhado de uma árvore de natal. O ornamento esférico tem 

16cm de diâmetro. Determine:  

a) a posição da imagem;  

b) o aumento linear transversal da imagem.  

 

E10. Suponha que o espelho côncavo de um telescópio tenha um 

raio R=5m e que esteja sendo usado parta fotografar uma 

certa estrela.  

a) Qual é a inclinação do feixe de raios luminosos, proveniente 

da estrela, que chega ao telescópio? 

b) A que distância do vértice do espelho se forma a imagem 

da estrela?  

c) Esta imagem é real ou virtual?  

 

Exercícios Propostos 
 

E11. (UFRJ) Um espelho côncavo de 50cm de raio e um pequeno 

espelho plano estão frente a frente. O espelho plano está 

disposto perpendicularmente ao eixo principal do côncavo. 

Raios luminosos paralelos ao eixo principal são refletidos 

pelo espelho côncavo: em seguida, refletem-se também no 

espelho plano e tornam-se convergentes num ponto do eixo 

principal distante 8cm do espelho plano, como mostra a 

figura. 

 
Calcule a distância do espelho plano ao vértice V do espelho 

côncavo. 

 

E12. (CESGRANRIO) Em um farol de automóvel, dois espelhos 

esféricos côncavos são utilizados para se obter um feixe de luz 

paralelo, a partir de uma fonte aproximadamente pontual. O 

espelho principal E
1
 tem 16.0cm de raio. O espelho auxiliar E

2
 

tem 2.0cm de raio. Para que o feixe produzido seja efetivamente 

paralelo, as distâncias da fonte S aos vértices M e N dos 

espelhos devem ser iguais, respectivamente a: 

 

 
 

 Distância  SM distância SN 

a) 8.0cm 1.0cm 

b) 16.0cm 2.0cm 

c) 16.0cm 1.0cm 

d) 8.0cm 2.0cm 

e) 8.0cm 4.0cm 

 

E13. RF0378 (PUC-PR) Um objeto real, representado pela seta, é 

colocado em frente a um espelho podendo ser plano ou 

esférico conforme as figuras. A imagem fornecida pelo 

espelho será virtual: 

 
a) apenas no caso I. 

b) apenas no caso II. 

c) apenas nos casos I e II. 

d) nos casos I e IV e V. 

e) nos casos I, II e III.   

 

E14. (UNIFICADO) Um objeto de altura o é colocado 

perpendicularmente ao eixo principal de um espelho esférico 

côncavo. 

Estando o objeto no infinito, a imagem desse objeto será: 

a) real, localizada no foco. 

b) real e de mesmo tamanho do objeto. 

c) real, maior do que o tamanho do objeto. 

d) virtual e de mesmo tamanho do objeto. 

e) virtual, menor do que o tamanho do objeto. 

 

E15. F0650 (UFF) A figura mostra um objeto e sua imagem 

produzida por um espelho esférico. 

  
Escolha a opção que identifica corretamente o tipo do espelho que produziu a imagem e a 
posição do objeto em relação a esse espelho.  

a) O espelho é convexo e o objeto está a uma distância maior que o raio do espelho  
b) O espelho é côncavo e o objeto está posicionado entre o foco e o vértice do espelho.  
c) O espelho é côncavo e o objeto está posicionado a uma distância maior que o raio do 

espelho.  
d) O espelho é côncavo e o objeto está posicionado entre o centro e o foco do espelho.  
e) O espelho é convexo e o objeto está posicionado a uma distância menor que o raio do 

espelho. 
 
 
2. A vigilância de uma loja utiliza um espelho convexo de modo a poder ter uma ampla visão do 
seu interior. A imagem do interior dessa loja, vista através desse espelho, será: 

a) real e situada entre o foco e o centro de curvatura do espelho.  
b) real e situada entre o foco e o espelho.  
c)  real e situada entre o centro e o espelho.  
d) virtual e situada entre o foco e o espelho. 
e) virtual e situada entre o foco e o centro de curvatura do espelho. 

 
 
3. Os carros modernos usam diferentes tipos de espelhos retrovisores, de modo que o motorista 
possa melhor observar os veículos que se aproximam por trás dele. As Fotos 1 e 2 abaixo 
mostram as imagens de um veículo estacionado, quando observadas de dentro de um carro, num 
mesmo instante, através de dois espelhos: o espelho plano do retrovisor interno e o espelho 
externo do retrovisor direito, respectivamente. 

 
  

 
A partir da observação dessas imagens, é correto concluir que o espelho externo do retrovisor 
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direito do carro é  

a) convexo e a imagem formada é virtual.  
b) côncavo e a imagem formada é virtual. 
c) convexo e a imagem formada é real.  
d) côncavo e a imagem formada é real. 

 
 
4. Deodora, aluna da 4a série do ensino fundamental, ficou confusa na feira de ciências de sua 
escola, ao observar a imagem de um boneco em dois espelhos esféricos. Ela notou que, com o 
boneco colocado a uma mesma distância do vértice dos espelhos, suas imagens produzidas por 
esses espelhos apresentavam tamanhos diferentes, conforme mostrado nas figuras 1 e 2, 
reproduzidas abaixo. 

 
Observando-se as duas imagens, é correto afirmar:  

a) o espelho da figura 1 é côncavo, o da figura 2 é convexo e o boneco está entre o foco e o 
vértice deste espelho.  

b) o espelho da figura 1 é convexo, o da figura 2 é côncavo e o boneco está entre o centro de 
curvatura e o foco deste espelho.  

c)   o espelho da figura 1 é convexo, o da figura 2 é côncavo e o boneco está entre o foco e o 
vértice deste espelho.  

d) o espelho da figura 1 é côncavo, o da figura 2 é convexo e o boneco está entre o centro de 
curvatura e o foco deste espelho. 

 
 
5. A imagem de um objeto forma-se a 40cm de um espelho côncavo com distância focal de 30cm. 
A imagem formada situa-se sobre o eixo principal do espelho, é real, invertida e tem 3cm de 
altura. 
a) Determine a posição do objeto ao espelho. 
b) Construa o esquema referente à questão representando objeto, imagem, espelho e raios 
utilizados, indicando as distâncias envolvidas. 
 
 
6. Um rapaz utiliza um espelho côncavo, de raio de curvatura igual a 40cm, para barbear-se. 
Quando o rosto do rapaz está a 10cm do espelho, a ampliação da imagem produzida é: 

a) 1,3        
b) 1,5        
c) 2,0         
d) 4,0          
e) 40 
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7. Um objeto é colocado sobre o eixo de um espelho convexo. O gráfico seguinte representa, 
respectivamente, as abscissas p e p’ do objeto e de sua imagem, ambas em relação ao vértice do 
espelho: 
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E34. F0652 (UFG) Em abril de 2010, o telescópio espacial Hubble 

completou 20 anos em órbita. O avanço na obtenção de 

imagens permitiu descobertas de novas galáxias e 

informações sobre a matéria escura presente no Universo. 

Inicialmente, ele apresentou diversos problemas, obrigando a 

Nasa a enviar astronautas para fazerem reparos. Dentre 

esses problemas, a aberração esférica, em que os raios de 

luz que incidem sobre as bordas do espelho são desviados 

para um ponto diferente dos raios que incidem na região 

central do espelho. Esse problema pode ser corrigido dando-

se um formato parabólico à curvatura do espelho. Qual das 

figuras abaixo representa o problema descrito? 

a) 

 

d) 

 
b) 

 

e) 

 
c) 

 

  

 

E35. RF0385 A figura deste problema mostra um triângulo 

retângulo ABC situado em frente a um espelho côncavo, de 

centro C e distância focal igual a 6,0cm. Sabendo-se que      

AB=8,0cm e AC=6,0cm, determine a área da imagem do 

triângulo ABC, fornecida pelo espelho. 

 
E36. F0653 Um objeto é colocado sobre o eixo de um espelho 

convexo. O gráfico seguinte representa, respectivamente, as 

abscissas p e p’ do objeto e de sua imagem, ambas em 

relação ao vértice do espelho: 

 
Qual é a distância focal desse espelho em centímetros? 

E37. F0654 (ITA) Um espelho plano está colocado em frente de 

um espelho côncavo, perpendicularmente ao eixo principal. 

Uma fonte luminosa A, centrada no eixo principal entre os 

dois espelhos, emite raios que se refletem sucessivamente 

sobre os dois espelhos e formam sobre a própria fonte A, 

uma imagem real da mesma. O raio de curvatura do espelho 

é  40cm e a distância do centro da fonte A até o centro do 

espelho esférico é de 30cm. A distância d do espelho plano 

até o centro do espelho côncavo é, então:  

 
 

a) 20cm         d)  45cm 

b) 30cm         e)  50cm 

c) 40cm 

 

E38. RF0381 (UERJ) A imagem I de uma fonte puntiforme P foi 

obtida através de um espelho côncavo colocado à direita da 

fonte, cujo centro de curvatura se encontra no ponto C. 

 
 

a) Calcule a distância da fonte ao vértice do espelho 

côncavo. 

b) Substituindo-se o espelho côncavo por um convexo, 

cujo vértice se encontra no ponto C, e sabendo-se que 

a distância entre P e I não se altera, calcule a distância 

da fonte ao centro de curvatura desse espelho convexo.   

 

E39. RF0386 (ITA) Um ginásio de esportes foi projetado na forma 

de uma cúpula com raio de curvatura R=39,0m, apoiada 

sobre uma parede lateral cilíndrica de raio                    

y=25,0m e altura h=10,0m, como mostrado na figura.                

A cúpula comporta-se como um espelho esférico de 

distância focal f=R/2, refletindo ondas sonoras, sendo seu 

topo o vértice do espelho. Determine a posição do foco 

relativa ao piso do ginásio. Discuta, em termos físicos, as 

consequências práticas deste projeto arquitetônico. 

 

 

 
Qual é a distância focal desse espelho em centímetros? 
 
 
8. Um objeto é colocado diante de um espelho. Considere os seguintes fatos referentes ao objeto 
e à sua imagem: 
I. o objeto está a 6cm do espelho;  
II. o aumento transversal da imagem é 5;  
III. a imagem é invertida. 
 
A partir destas informações, está correto afirmar que o(a):  

a) espelho é convexo.  
b) raio de curvatura do espelho vale 5cm.  
c)  distância focal do espelho vale 2,5cm. 
d) imagem do objeto é virtual.  
e) imagem está situada a 30 cm do espelho. 
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Gabarito 
1. D 
2. D 
3. A 
4. C 
5. a) 12 cm 

b) Desenho 
6. C 
7. f=-10cm 
8. E  
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Relações Métricas em um Triângulo, na 
Circunferência e Trigonometria no 
Triângulo  
 
1. Uma pessoa encontra-se num ponto A, localizado na base de um prédio, conforme mostra 
a figura adiante. 

 
Se ela caminhar 90 metros em linha reta, chegará a um ponto B, de onde poderá ver o topo C do 
prédio, sob um ângulo de 60°. Quantos metros ela deverá se afastar do ponto A, andando em 
linha reta no sentido de A para B, para que possa enxergar o topo do prédio sob um ângulo de 
30°? 

a) 150 
b) 180 
c) 270 
d) 300 
e) 310 

 
 
2. Os lados de um triângulo são 3, 4 e 6. O cosseno do maior ângulo interno desse triângulo vale:  

a) a)11/24  
b) - 11/24  
c) 3/8  
d) - 3/8  
e) - 3/10  

 
 
3. A figura mostra o trecho de um rio onde se deseja construir uma ponte AB. De um ponto P, a 
100m de B, mediu-se o ângulo APB = 45º e do ponto A, mediu-se o ângulo PAB = 30º. Calcular o 
comprimento da ponte. 
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4. Para determinar a distância de um barco até a praia, um navegante utilizou o seguinte 

procedimento: a partir de um ponto A, mediu o ângulo visual a fazendo mira em um ponto fixo P 

da praia. Mantendo o barco no mesmo sentido, ele seguiu até um ponto B de modo que fosse 

possível ver o mesmo ponto P da praia, no entanto sob um ângulo visual 2a. A figura ilustra essa 

situação:  

 
Suponha que o navegante tenha medido o ângulo a  = 15º e, ao chegar ao ponto B, verificou que 

o barco havia percorrido a distância AB = 2 000 m. Com base nesses dados e mantendo a 

mesma trajetória, a menor distância do barco até o ponto fixo P será 
a) 1 000 m.  

b) 1 000  m. 

c) 2 000  3 m.  
d) 2 000 m. 

e) 2 000  m. 

 
 
5. Para calcular a distância entre duas árvores situadas nas margens opostas de um rio, nos 
pontos A e B, um observador que se encontra junto a A afasta-se 20m da margem, na direção da 
reta AB, até o ponto C e depois caminha em linha reta até o ponto D, a 40m de C, do qual ainda 
pode ver as árvores.  
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Tendo verificado que os ângulos DCB e BDC medem, respectivamente, cerca de 15° e 120°, que 

valor ele encontrou para a distância entre as árvores, se usou a aproximação 6 = 2,4? 

a) 28m 
b) 30m 
c) 20m 
d) 40m 

  
 
6. Uma pessoa se encontra no ponto A de uma planície, às margens de um rio e vê, do outro lado 
do rio, o topo do mastro de uma bandeira, ponto B. Com o objetivo de determinar a altura h do 
mastro, ela anda, em linha reta, 50 m para a direita do ponto em que se encontrava e marca o 
ponto C. Sendo D o pé do mastro, avalia que os ângulos BÂC e BCˆ D valem 30º, e o ângulo ACˆ 
B vale 105º, como mostra a figura. 

 
A altura h do mastro da bandeira, em metros, é 

a) 12,5. 

b) 12,5 2  

c) 25,0. 

d) 25,0 2  
 
 
7. Um piso plano é revestido de hexágonos regulares congruentes cujo lado mede 10cm. Na 
ilustração de parte desse piso, T, M e F são vértices comuns a três hexágonos e representam os 
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pontos nos quais se encontram, respectivamente, um torrão de açúcar, uma mosca e uma 
formiga. Ao perceber o açúcar, os dois insetos partem no mesmo instante, com velocidades 
constantes, para alcançá-lo. Admita que a mosca leve 10 segundos para atingir o ponto T. 
Despreze o espaçamento entre os hexágonos e as dimensões dos animais. A menor velocidade, 
em centímetros por segundo, necessária para que a formiga chegue ao ponto T no mesmo 
instante em que a mosca, é igual a: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) 3,5                             
b) 5,0                             
c) 5,5                              
d) 7,0 

 
 
8. Um atleta faz seu treinamento de corrida em uma pista circular que tem 400 metros de 
diâmetro. Nessa pista, há seis cones de marcação indicados pelas letras A, B, C, D, E e F, que 
dividem a circunferência em seis arcos, cada um medindo 60 graus. Observe o esquema 
mostrado. 
O atleta partiu do ponto correspondente ao cone A em direção a cada um dos outros cones, 
sempre correndo em linha reta e retornando ao cone A. Assim, seu percurso correspondeu a 
ABACADAEAFA. Considerando 7,13  , o total de metros percorridos pelo atleta nesse treino foi 

igual a: 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) 1480                     
b) 2960                   
c) 3080                  
d) 3120 

 
 
9. Uma metalúrgica recebeu uma encomenda para fabricar, em grande quantidade, uma peca 
com o formato de um prisma reto com base triangular, cujas dimensões da base são 6 cm, 8 cm e 
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10 cm e cuja altura e 10 cm. Tal peça deve ser vazada de tal maneira que a perfuração na forma 
de um cilindro circular reto seja tangente as suas faces laterais, conforme mostra a figura.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O raio da perfuração da peça é igual a: 

a) 1cm               
b) 2cm             
c) 3cm              
d) 4cm                   
e) 5cm 

 
 
10. O polígono regular representado na figura tem lado de medida igual a 1 cm e o ângulo α mede 
120°. 

 
Determine o raio da circunferência circunscrita. 
 
 

http://2.bp.blogspot.com/-9-88-ff56RQ/VDFdKKXV4ZI/AAAAAAAAB2Y/DM1hw0o4TPQ/s1600/exxx20.bmp
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11. Um balão atmosférico, lançado em Bauru (343 quilômetros a Noroeste de São Paulo), na noite 
do último domingo, caiu nesta segunda-feira em Cuiabá Paulista, na região de Presidente 
Prudente, assustando agricultores da região. O artefato faz parte do programa Projeto Hibiscus, 
desenvolvido por Brasil, França, Argentina, Inglaterra e Itália, para a medição do comportamento 
da camada de ozônio, e sua descida se deu após o cumprimento do tempo previsto de medição. 
Na data do acontecido, duas pessoas avistaram o balão. Uma estava a 1,8 km da posição vertical 
do balão e o avistou sob um ângulo de 60º; a outra estava a 5,5 km da posição vertical do balão, 
alinhada com a primeira, e no mesmo sentido, conforme se vê na figura, e o avistou sob um 
ângulo de 30º. Qual a altura aproximada em que se encontrava o balão? 

 
a) 1,8 km 
b) 1,9 km 
c) 3,1 km 
d) 3,7 km 
e) 5,5 km 

 
 
12. Observe a bicicleta e a tabela trigonométrica.  

 
Os centros das rodas estão a uma distância PQ igual a 120cm e os raios PA e QB medem, 
respectivamente, 25cm e 52cm. De acordo com a tabela, o ângulo AÔP tem o seguinte valor:  

a) 10°  
b) 12°  
c) 13°  
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d) 14°  

 
 
13. As torres Puerta de Europa são duas torres inclinadas uma contra a outra, construídas numa 
avenida de Madri na Espanha. A inclinação das torres é de 15° com a vertical e elas têm, uma, 
uma altura de 114 m (a altura é indicada na figura como o segmento AB). Estas torres são um 
bom exemplo de um prisma oblíquo de base quadrada e uma delas pode ser observada na 

imagem.   

  

 
Utilizando 0,26 como valor aproximado para a tangente de 15° e duas casas decimais nas 
operações, descobre-se que a área da base desse prédio ocupa na avenida um espaço 
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a) menor que 100m² 
b) entre 100m² e 300m² 
c) entre 300m² e 500m² 
d) entre 500m² e 700 m² 
e) maior que 700m² 

 
 
14. Na figura a seguir, M, N e P são pontos de tangência e a medida de OM é 16. Então o 
perímetro do triângulo assinalado é: 

 
a) 32. 
b) 34. 
c) 36. 
d) 38. 
e) 40. 

 
 
15. Na figura a seguir, AB = 8 cm, BC = 10 cm, AD = 4 cm e o ponto O é o centro da 
circunferência. O perímetro do triângulo AOC mede, em cm: 

 
a) 36 
b) 45 
c) 48 
d) 50 
e) 54 

 
 

http://calculemais.com.br/exercicios-de-matematica/errado.html
http://calculemais.com.br/exercicios-de-matematica/errado.html
http://calculemais.com.br/exercicios-de-matematica/errado.html
http://calculemais.com.br/exercicios-de-matematica/errado.html
http://calculemais.com.br/exercicios-de-matematica/certo.html


 
 
 
  

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. É vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

    Exatas para Todos 

Matemática 
08/10/2015 

 

Gabarito 

  
1. C 
2. B 

3. 100 2  
4. A 
5. A 
6. B 
7. D 
8. B 
9. B 

10. 
6

2
 

11.  C 
12. C 
13. E 
14. A 
15. E 
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Refração 
 
1. Um recipiente cilíndrico de material fino e transparente tem 6,0cm de diâmetro, 8,0cm de altura 
e está totalmente cheio com um líquido. Considere um raio de luz monocromático que penetra no 
líquido, em um ponto A da borda do recipiente. O ângulo de incidência é convenientemente 
escolhido, de modo que o raio sai pela borda do fundo, em um ponto B diagonalmente oposto, 
como mostra a figura. 

 
 
Supondo que a direção do raio incidente é dada pela escala indicada na figura, calcule o índice de 
refração do líquido. 
 
 
2. Um raio luminoso que se propaga no ar, nar=1, incide obliquamente sobre um meio 
transparente de índice de refração n, fazendo um ângulo de 60o com a normal. Nessa situação, 
verifica-se que o raio refletido é perpendicular ao raio refratado, como ilustra a figura. 
 

 

Lista de Exercícios de Física I I  – Refração 
Prof: Tadeu 
Turma: 2° Ano do Ensino M édio        Data: 03/08/2009 
 

1. Na figura a seguir, está esquematizado um aparato experimental que é utilizado para estudar o aumento do 

número de bactérias numa solução líquida (meio de cultura), através de medidas de ângulos de refração. Um 

feixe de luz monocromático I, produzido por um laser, incide do ar para a solução, fazendo um ângulo qi com a 

normal à superfície líquida. A densidade absoluta inicial da solução, quando as bactérias são colocadas nela, é 

1,05 g/cm³. Para esse valor da densidade absoluta, o ângulo de refração medido é qr = 45°. O índice de refração 

da solução, ns, varia em função da densidade absoluta ρ de acordo com a expressão ρCns = . 

 
a) Com base na expressão para ns acima, encontre uma unidade para a constante C. 

 

b) À medida em que o tempo passa, o número de bactérias aumenta, assim como a densidade da solução. Num 

certo instante, mede-se o ângulo de refração em relação à normal e encontra-se o valor 30°, para o mesmo 

ângulo de incidência do feixe. Calcule a densidade absoluta da solução neste instante. 

 

2. Um raio luminoso que se propaga no ar "n(ar) =1" incide obliquamente sobre um meio transparente de índice 

de refração n, fazendo um ângulo de 60° com a normal. Nessa situação, verifica-se que o raio refletido é 

perpendicular ao raio refratado, como ilustra a figura. 

 
Calcule o índice de refração n do meio. 

 

3. A figura a seguir indica a trajetória de um raio de luz que passa de uma região semicircular que contém ar 

para outra de vidro, ambas de mesmo tamanho e perfeitamente justapostas. 

Determine, numericamente, o índice de refração do vidro em relação ao ar. 

 

 

 

 
 
Calcule o índice de refração n do meio. 
 
 
3. Um raio de luz monocromática, propagando-se num meio A com velocidade 3,0.108m/s, incide 
na superfície de separação com outro meio transparente B, formando 53° com a normal à 
superfície. O raio refratado forma ângulo de 37° com a normal no meio B, onde a velocidade VB 
vale, em m/s:  
Dados: sen37°=cos53°=0,600;   cos37° = sen53° = 0,800.  

a) 1,20·108. 
b) 1,60·108.  
c) 2,10·108.  
d) 2,25·108.  
e) 2,40·108. 
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4. Um raio de luz monocromática passa do meio 1 para o meio 2 e deste para o meio 3. Sua 
velocidade de propagação relativa aos meios citados é v1, v2 e v3, respectivamente. 
O gráfico representa a variação da velocidade de propagação da luz em função do tempo ao 
atravessar os meios mencionados, considerados homogêneos: 

 
Sabendo-se que os índices de refração do diamante, do vidro e do ar obedecem à desigualdade 
ndiam > nvidro > nar, podemos afirmar que os meios 1, 2 e 3 são, respectivamente: 

a) diamante, vidro, ar. 
b) diamante, ar, vidro. 
c) ar, diamante, vidro. 
d) ar, vidro, diamante. 
e) vidro, diamante, ar. 

 
 
5. O esquema a seguir ilustra a incidência de um feixe de luz branca na superfície plana de 
separação entre o ar e um determinado tipo de vidro. 
 

 
 

O índice de refração (n) deste vidro, em função do comprimento de onda () da luz que nele se 
propaga, é dado pelo diagrama: 

 
 
As possíveis trajetórias percorridas pela luz violeta e pela vermelha, quando ocorre a refração da 
luz branca neste vidro, estão representadas na opção: 
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a) 

      
b) 

    
c) 

        
 

d) 

       
 

e) 

     
 
 
6. O esquema abaixo mostra, de modo simplificado, a transmissão de luz através de uma fibra 
óptica: 

 
 
Para que as fibras ópticas possam funcionar como meio de transmissão, é necessário que sejam 
bem definidos dois parâmetros: 
–  o ângulo limite entre a fibra e o exterior e  
–  a velocidade da luz no seu interior. 
 

Para que uma fibra óptica de índice de refração 2 imersa no ar (nar=1) possa transmitir luz 
exclusivamente por reflexão, o ângulo de incidência (i) deve superar o valor mínimo de: 

a) 0o              
b) 30o              
c) 45o           
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d) 60o                
e) 90o 

 
 
7. Um arco-íris forma-se devido à dispersão da luz do Sol em gotas de água na atmosfera.  
Após incidir sobre gotas de água na atmosfera, raios de luz são refratados; em seguida, eles são 
totalmente refletidos e novamente refratados. 
Sabe-se que o índice de refração da água para a luz azul é maior que para a luz vermelha. 
Considerando essas informações, assinale a alternativa em que estão mais bem representados 
os fenômenos que ocorrem em uma gota de água e dão origem a um arco-íris. 

a) 

 
b) 

 
c) 

 
d) 

 
 
 
8. A fibra óptica é um filamento de vidro ou de material polimérico que tem capacidade de 
transmitir luz. Na atualidade, esse tipo de fibra é largamente utilizado em diversos ramos das 
telecomunicações, substituindo os conhecidos fios de cobre e melhorando as transmissões de 
dados na medicina e na engenharia civil, entre outras áreas.  
 
Em uma transmissão por fibra óptica, um feixe luminoso incide numa das extremidades da fibra e, 
devido às características ópticas desta, esse feixe chega à outra extremidade.  
A Figura 1, abaixo, representa a transmissão de luz através de uma fibra óptica, enquanto a 
Figura 2 mostra a secção transversal da mesma fibra, onde são indicados o núcleo, cujo índice de 
refração é nN, e o revestimento, de índice de refração nR.  
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                          Figura 1                                 Figura 2 
 
A transmissão da luz dentro da fibra é possível graças a uma diferença de índices de refração 
entre o revestimento e o núcleo. Isso ocorre devido à  

a) refração múltipla, que só ocorre quando nN > nR.  
b) reflexão interna total, que só ocorre quando nN<nR.  
c) reflexão interna total, que só ocorre quando nN>nR.  
d) refração múltipla, que só ocorre quando nN < nR. 

 
 
9. Um cão está diante de uma mesa observando um peixinho dentro do aquário, conforme 
representado na figura. Ao mesmo tempo, o peixinho também observa o cão. Em relação à 
parede P do aquário e às distancias reais, podemos afirmar que as imagens observadas por cada 
um dos animais obedecem às seguintes relações:  
 

 
 

a) O cão observa o olho do peixinho mais próximo da parede P, enquanto o peixinho observa 
o olho do cão mais distante do aquário.  

b) O cão observa o olho do peixinho mais distante da parede P, enquanto peixinho observa o 
olho do cão mais próximo do aquário.  

c) O cão observa o olho do peixinho mais próximo da parede P, enquanto o peixinho observa 
o olho do cão mais próximo do aquário.  

d) O cão observa o olho do peixinho mais distante da parede P, enquanto o peixinho observa 
o olho do cão também mais distante do aquário.  

e) O cão e o peixinho observam o olho um do outro, em relação à parede P, em distâncias 
iguais às distancias reais que eles ocupam na figura. 
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Gabarito 
 

1. 4/3 

2. 3  
3. B 
4. D 
5. C 
6. C 
7. C 
8. C 
9. A 
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Geometria Analítica e Trigonometria 
 
1. No plano cartesiano, os vértices de um triângulo são A (5,2), B (1,3) e C (8,-4).qual a natureza 
do triangulo quanto ao lado? 
 
 
2. Durante uma aula de Matemática, o professor sugere aos alunos que seja fixado um sistema de 
coordenadas cartesianas (x, y) e representa na lousa a descrição de cinco conjuntos algébricos, I, 
II, III, IV e V, como se segue:  
I – é a circunferência de equação x2 + y2 =9 
II – é a parábola de equação y = – x2 -1 , com x variando de – 1 a 1 
III – é o quadrado formado pelos vértices (– 2, 1), (– 1, 1), (– 1, 2) e (– 2, 2);  
IV – é o quadrado formado pelos vértices (1, 1), (2, 1), (2, 2) e (1, 2);  
V – é o ponto (0, 0). 
 

a)      
   

                                             
 
 
 
 
  b) 
 
 
 

 

 
                                             

c)    
   
              
 
         
 
 
                                                                    
d)   
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e)    

 
 
 
 
 
 
 
 
3. Sejam Mb = (1, 2), M‚ = (3, 4) e Mƒ = (1,-1) os pontos médios dos lados de um triângulo. 
Determine as coordenadas dos vértices desse triângulo. Determine suas coordenadas. 
 
 
4. O valor de x para que os pontos (1,3), (-2,4), e (x,0) do plano sejam colineares é: 

a) 8. 
b) 9. 
c) 11. 
d) 10. 
e) 5. 

 
 
5. Um ponto do plano cartesiano é representado pelas coordenadas (x + 3y, - x - y) e também por 
(4+ y, 2x + y), em relação a um mesmo sistema de coordenadas. Nestas condições, xy é igual a 

a) -8. 
b) -6. 
c) 1. 
d) 8. 
e) 9 

 
 
6. No sistema de coordenadas cartesianas a seguir, está representado o triângulo ABC. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Em relação a esse triângulo, 
a) demonstre que ele é retângulo; 
b) calcule a sua área. 
 
 
7. Seja AC uma diagonal do quadrado ABCD. Se A = (-2, 3) e C = (0, 5), a área de ABCD, em 
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unidades de área, é 

a) 4 

b) 4 2  
c) 8 

d) 8 2  

e) 16 
 
 
8. Um satélite de telecomunicações, t minutos após ter atingido sua órbita, está a r quilômetros de 
distância do centro da Terra. Quando r assume seus valores máximo e mínimo, diz-se que o 
satélite atingiu o apogeu e o perigeu, respectivamente. Suponha que, para esse satélite, o valor 
de r em função de t seja dado por  
r(t)= 5865 /1+0,15⋅cos(0,06t) 
 
Um cientista monitora o movimento desse satélite para controlar o seu afastamento do centro da 
Terra. Para isso, ele precisa calcular a soma dos valores de r, no apogeu e no perigeu, 
representada por S. 

a) 12765 km. 
b) 12000 km. 
c) 11730 km. 
d) 10965 km. 
e) 5865 km. 

 
   
9. Nos X-Games Brasil, em maio de 2004, o skatista brasileiro Sandro Dias, apelidado 
“Mineirinho”, conseguiu realizar a manobra denominada “900”, na modalidade skate vertical, 
tornando-se o segundo atleta no mundo a conseguir esse feito. 
A denominação “900” refere-se ao número de graus que o atleta gira no ar em torno de seu 
próprio corpo, que, no caso, corresponde a 

a) uma volta completa. 
b) uma volta e meia. 
c) duas voltas completas. 
d) duas voltas e meia. 
e) cinco voltas completas. 

 
 
10. Dentre os desenhos abaixo, aquele que representa o ângulo que tem medida mais próxima de 
1 radiano é: 
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11. Em um jogo eletrônico, o "monstro" tem a forma de um setor circular de raio 1 cm, como 
mostra a figura.A parte que falta no círculo é a boca do "monstro", e o ângulo de abertura mede 1 
radiano.Determine o perímetro do "monstro". 
 
 
 
 
 
 
 
12. Na figura, tem-se duas circunferências coplanares e concêntricas. Sendo OA = 4 cm, CD = 6 
cm e o comprimento do arco AC = 6 cm, o comprimento do arco BD, em cm, é: 
 
 
 
 
 
 
 

a) 8 
b) 12 
c) 15 
d) 18 

 
 
13. Um ângulo do segundo quadrante tem seno igual a 12/13. O cosseno desse ângulo é igual a:  

a) 5/13.  
b) 1/13. 
c) - 5/13.  
c) - 1/13.  
d) - 12/13.  

 
 
14.  
I) COS 225>COS 215 
II) Tg 5 p /2 > sen 5 p /2 

III) Sen 160 >sen172 
 
Das afirmações acima:  

a) todas são verdadeiras. 
b) todas são falsas. 
c) somente II e III são verdadeiras.  
d) somente II é verdadeira. 
e) somente I e II são verdadeiras.  
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Gabarito 

 
1. Escaleno 
2. E 
3. A(3,2),B(3,6),C(-1,2) 
4. D 
5. A 
6. 8u.a 
7. A 
8. B 
9. D 
10. B 
11. 2 p +1 
12. C 
13. C 
14. C 
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Ondas 
 
1. A figura representa, nos instantes t=0s e t=2,0s, configurações de uma corda sob tensão 

constante, na qual se propaga um pulso cuja forma não varia. 

 
 
a) Qual a velocidade de propagação do pulso? 
b) Indique em uma figura a direção e o sentido das velocidades dos pontos materiais A e B da 
corda, no instante t=0s.  
 
 
2. A velocidade de propagação de uma onda ou radiação eletromagnética, no ar, é cerca de 
3,0x105km/s. A tabela abaixo mostra, em metros, a ordem de grandeza do comprimento de onda 

(), associado a algumas radiações eletromagnéticas. 
 

radiação  (m) 

raios X 10-10 

luz visível 10-6 

micro-onda 10-1 

onda de rádio 102 

 
Uma onda eletromagnética de frequência 2,5.109Hz, que se propaga na atmosfera, corresponderá 
à radiação classificada como: 

a) raios X    
b) luz visível   
c) micro-onda  
d) onda de rádio 

 
 
3. Uma manifestação comum das torcidas em estádios de futebol é a ola mexicana. Os 
espectadores de uma linha, sem sair do lugar e sem se deslocarem lateralmente, ficam de pé e se 
sentam, sincronizados com os da linha adjacente. O efeito coletivo se propaga pelos 
espectadores do estádio, formando uma onda progressiva, conforme ilustração. 
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Disponível em: www.ufsm.br. Acesso em: 7 dez. 2012 (adaptado). 

Calcula-se que a velocidade de propagação dessa “onda humana” é 45km/h, e que cada período 
de oscilação contém 16 pessoas, que se levantam e sentam organizadamente e distanciadas 
entre si por 80 cm. 
Nessa ola mexicana, a frequência da onda, em hertz, é um valor mais próximo de 

a) 0,3. 
b) 0,5. 
c) 1,0. 
d) 1,9. 
e) 3,7. 

 
 
4. Em um piano, o Dó central e a próxima nota Dó (Dó maior) apresentam sons parecidos, mas 
não idênticos. É possível utilizar programas computacionais para expressar o formato dessas 
ondas sonoras em cada uma das situações como apresentado nas figuras, em que estão 
indicados intervalos de tempo idênticos (T). 

 
A razão entre as frequências do Dó central e do Dó maior é de: 

a) ½ 
b) 2 
c) 1 
d) ¼ 
e) 4 

 
 
5. A difração da luz só é nitidamente perceptível quando ocasionada por objetos pequeninos, com 
dimensões inferiores ao milésimo de milímetro. Por outro lado, diante de obstáculos 
macroscópicos, como uma casa ou seus móveis, a luz não apresenta difração, enquanto que o 
som difrata-se com nitidez. A velocidade de propagação do som no ar é de cerca de 340m/s e o 
intervalo de frequências audíveis vai de 20Hz até 20.000Hz.  
 
Calcule o intervalo dos comprimentos de ondas audíveis e com esse resultado explique por que 
há difração do som diante de objetos macroscópicos. 
 
 
6. O muro de uma casa separa Laila de sua gatinha. Laila ouve o miado da gata, embora não consiga 
enxergá-la. 
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Nessa situação, Laila pode ouvir, mas não pode ver sua gata, PORQUE 

a) a onda sonora é uma onda longitudinal e a luz é uma onda transversal. 
b) a velocidade da onda sonora é menor que a velocidade da luz. 
c) a frequência da onda sonora é maior que a frequência da luz visível. 
d) o comprimento de onda do som é maior que o comprimento de onda da luz visível. 

 
 
7. Uma estação de rádio emite ondas médias na faixa de 1MHz com comprimento de onda de 
300m. Essa radiação contorna facilmente obstáculos como casas, carros, árvores etc. devido ao 
fenômeno físico da 

a) difração.  
b) refração.      
c) reflexão.      
d) interferência.      
e) difusão. 

 
 
8. A coloração das folhas das plantas é determinada, principalmente, pelas clorofilas a e b – nelas 
presentes – que são dois dos principais pigmentos responsáveis pela absorção da luz necessária 
para a realização da fotossíntese. O gráfico abaixo mostra o espectro conjunto de absorção das 
clorofilas a e b em função do comprimento de onda da radiação solar visível. 

 
 
Com base nessas informações, é correto afirmar que, para realizar a fotossíntese, as clorofilas 
absorvem, predominantemente,  

a) o violeta, o azul e o vermelho, e refletem o verde.  
b) o verde, e refletem o violeta, o azul e o vermelho.  
c) o azul, o verde e o vermelho, e refletem o violeta.  
d) o violeta, e refletem o verde, o vermelho e o azul. 

 
 
9. Em viagens de avião, é solicitado aos passageiros o desligamento de todos os aparelhos cujo 
funcionamento envolva a emissão ou a recepção de ondas eletromagnéticas. O procedimento é 
utilizado para eliminar fontes de radiação que possam interferir nas comunicações via rádio dos 
pilotos com a torre de controle. 
A propriedade das ondas emitidas que justifica o procedimento adotado é o fato de 

a) terem fases opostas. 
b) serem ambas audíveis. 
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c) terem intensidades inversas. 
d) serem de mesma amplitude. 
e) terem frequências próximas. 

 
 
10. Quando adolescente, as nossas tardes, após as aulas, consistiam em tomar às mãos o violão 
e o dicionário de acordes de Almir Chediak e desafiar nosso amigo Hamilton a descobrir, apenas 
ouvindo o acorde, quais notas eram escolhidas. Sempre perdíamos a aposta, ele possui o ouvido 
absoluto.  
O ouvido absoluto é uma característica perceptual de poucos indivíduos capazes de identificar 
notas isoladas sem outras referências, isto é, sem precisar relacioná-las com outras notas de uma 
melodia. 

LENT, R. O cérebro do meu professor de acordeão. Disponível em: http://cienciahoje.uol.com.br. 
Acesso em: 15 ago. 2012 (adaptado). 

No contexto apresentado, a propriedade física das ondas que permite essa distinção entre as 
notas é a 

a) frequência. 
b) intensidade. 
c) forma da onda. 
d) amplitude da onda. 
e) velocidade de propagação. 

 
 
11. Ondas sonoras emitidas no ar por dois instrumentos musicais distintos, I e II, têm suas 
amplitudes representadas em função do tempo pelos gráficos abaixo. 
A propriedade que permite distinguir o som dos dois instrumentos é: 

 
 

a) o comprimento de onda 
b) a amplitude 
c) o timbre 
d) a velocidade de propagação 
e) a frequência 

 
 
 
 
 
 
 

http://cienciahoje.uol.com.br/
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Gabarito 
 

1. a) 10 cm/s b) A; B-nula;  C 
2. C 
3. C 
4. A 
5. 17mm<λ<17m 
6. D 
7. A 
8. A 
9. E 
10. A 
11. C 
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Geometria de Posição, Poliedros e 
Prismas 
 
1. Uma formiga resolveu andar de um vértice a outro do prisma reto de bases triangulares ABC e 
DEG, seguindo um trajeto especial. Ela partiu do vértice G, percorreu toda a aresta perpendicular 
à base ABC, para em seguida caminhar toda a diagonal da face ADGC e, finalmente, completou 
seu passeio percorrendo a aresta reversa a CG. A formiga chegou ao vértice 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) A 
b) B 
c) C 
d) D 
e) E 

  
 
2. As retas r e s foram obtidas prolongando-se duas arestas de um cubo, como está representado 
na figura a seguir.Sobre a situação dada, assinale a afirmação INCORRETA. 

 
a) r e s são retas paralelas. 
b) r e s são retas reversas. 
c) r e s são retas ortogonais. 
d) não existe plano contendo r e s. 
e) s interseccao r é vazio 

 
 
3. Numa molécula tridimensional de carbono, os átomos ocupam os vértices de um poliedro 
convexo de 12 faces pentagonais e 20 faces hexagonais regulares, como em uma bola de futebol. 
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Dadas estas informações, analise as afirmações abaixo e assinale a alternativa correta: 
I - Existem 60 átomos nessa molécula. 
II - Essa molécula é constituída por 180 ligações entre seus átomos. 
III – A figura mostra uma das formas alotrópicas do Carbono,  estrutura esta do diamante. 
IV – Este poliedro possui 60 vértices, 32 faces e 90 arestas. 
 
Esta correto o que se afirma somente em: 

a) I e II. 
b) II e III. 
c) I e III. 
d) II e IV. 
e) I e IV 

 
 
4. Considere um paralelepípedo retangular com lados 2, 3 e 6 cm. A distância máxima entre dois 
vértices deste paralelepípedo é: 

a) 7 cm. 
b) 8 cm. 
c) 9 cm. 
d) 10 cm. 
e) 11 cm. 

 
 
5. A soma dos ângulos das faces de um poliedro convexo vale 720°. Sabendo-se que o número 
de faces vale 2/3 do número de arestas, pode-se dizer que o número de faces vale. 

a) 6.  
b) 4. 
c) 5.  
d) 12. 
e) 9. 

 
 
6. Considere uma cruz formada por 6 cubos idênticos e justapostos, como na figura abaixo. 
Sabendo-se que a área total da cruz é de 416cm2, pode-se afirmar que o volume de cada cubo é 
igual a 
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a) 16cm3 
b) 64cm3 
c) 69cm3 
d) 26cm3 
e) 4cm3  

 
 
7. A embalagem de papelão de um determinado chocolate, representada na figura abaixo, tem a 
forma de um prisma pentagonal reto de altura igual a 5 cm.Em relação ao prisma, considere: 
- cada um dos ângulos A, B, C e D da base superior mede 120º; 
- as arestas AB, BC e CD medem 10 cm cada. 
Considere, ainda, que o papelão do qual é feita a embalagem custa R$10,00 por m2 e que . Na 
confecção de uma dessas embalagens, o valor, em reais, gasto somente com o papelão é 
aproximadamente igual a: 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) 0,50               
b) 0,95               
c) 1,50                     
d) 1,85 

 
 
8. Um tanque de uso industrial tem a forma de um prisma cuja base é um trapézio isósceles. Na 
figura a seguir, são dadas as dimensões, em metros, do prisma: 
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O volume desse tanque, em metros cúbicos, é 

a) 50 
b) 60 
c) 80 
d) 100  
e) 120 

 
 

9. Em um reservatório na forma de paralelepípedo foram colocados 18.000 litros de água, 
correspondendo a 4/5 de sua capacidade total. Se este reservatório possui 3m de largura e 5m de 
comprimento, então a medida de sua altura é: 

a) 1 m 
b) 2 m 
c) 1,5 m 
d) 2,5 m 
e) 3 m 

 
 

10. As figuras a seguir mostram dois pacotes de café em pó que têm a forma de paralelepípedos 
retângulos semelhantes. Se o volume do pacote maior é o dobro do volume do menor, a razão 
entre a medida da área total do maior pacote e a do menor é igual a: 
 
 
 
 
 
 
 

a) 3 3                

b) 3 4                        

c) 6                                

d) 8  

 
 
11. Uma embalagem em forma de prisma octogonal regular contém uma pizza circular que 

tangencia as faces do prisma. Desprezando a espessura da pizza e do material usado na 

embalagem, a razão entre a medida do raio da pizza e a medida da aresta da base do prisma é 

igual a: 



 
 
 
  

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. É vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

    Exatas para Todos 

Matemática 
22/10/2015 

 
 

 

 

 

a) 32              

b) 
4

23
                

c) 
2

12 
            

d)  122   

 
 

12. Alguns objetos, durante a sua fabricação, necessitam passar por um processo de 
resfriamento. Para que isso ocorra, uma fabrica utiliza um tanque de resfriamento, como mostrado 
na figura. O que aconteceria com o nível da água se colocássemos no tanque um objeto cujo 
volume fosse de 2400cm3? 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) O nível subiria 0,2cm, fazendo a água ficar com 20,2cm de altura. 
b) O nível subiria 1cm, fazendo a água ficar com 21cm de altura. 
c) O nível subiria 2cm, fazendo a água ficar com 22cm de altura. 
d) O nível subiria 8cm, fazendo a água transbordar. 
e) O nível subiria 20cm, fazendo a água transbordar. 

  
 
13. As dimensões de um paralelepípedo retângulo são proporcionais a 2, 3 e 5. Sabendo-se que o 
volume do paralelepípedo é 240m3, calcular a sua área total. 

a) 248 m2 
b) 300 m2 
c) 62 m2 
d) 30 m2  
e) 124 m2 

 
 
14. Uma caixa sem tampa, completamente cheia de leite, tem a forma de um Paralelepípedo 

retângulo de dimensões internas a = 10cm, b = 7 cm e c = 16cm. Inclina-se a caixa de 60º em 

relação ao plano horizontal de modo que apenas uma das menores arestas fique em contato com 

o plano, como mostra a figura. Qual o volume do leite derramado?   
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15. A figura representa uma piscina completamente cheia de água cuja forma é de um prisma 

hexagonal regular. Admita que: 

- A, B, C e D representam vértices desse prisma. 

- O volume da piscina é igual a 450m3 e 
10

3


CD

AB
. 

-Um atleta nada, em linha reta, do ponto A até o ponto médio da aresta CD .     

 
A velocidade média do atleta no percurso definido foi igual a 1,0 m/s. O intervalo de tempo, em 

segundos, gasto nesse percurso equivale a cerca de: 

a) 12,2                                

b) 14,4                           

c) 16,2                          

d) 18,1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 
 
  

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. É vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

    Exatas para Todos 

Matemática 
22/10/2015 

 

Gabarito 

1. E 
2. A 
3. E 
4. A 
5. B 
6. B 
7. B 
8. D 
9. C 
10. B 
11. C 
12. C 
13. E 

14. 
350 3

3
cm3 

15. D 
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Provas Específicas – I 
 
1. Sobre uma mesa fixa, de altura 0,80m, está conectada uma rampa perfeitamente polida em 
forma de quadrante de circunferência de raio 45cm, conforme representa a figura. Do ponto A da 
rampa, abandona-se uma partícula de massa m, que vai chocar-se de modo perfeitamente 
elástico com outra partícula de massa 2m, em repouso no ponto B, o mais baixo da rampa. 

 
Sabendo que no local a influência do ar é desprezível e que g = 10 m/s2, determine:  
 

a) a intensidade da velocidade da particular de massa 2m ao atingir o solo;  
b) a altura, acima do tampo da mesa, atingida pela particular de massa m após a colisão com 

a partícula de massa 2m;  
c) a distância entre os pontos de impacto das partículas com o solo. 

 
 
 
2. Um bloco de massa m=5,0·102g e volume igual a 30cm3 é suspenso por uma balança de 
braços iguais, apoiada em seu centro de gravidade, sendo completamente imerso em um líquido. 
Sabendo que para equilibrar a balança é necessário colocar uma massa M=2,0·102g sobre o 
prato suspenso pelo outro braço, determine: 
 

 
a) a intensidade do empuxo que o líquido exerce no bloco;  
b) a densidade do líquido.  

 
Adote g = 10 m/s2 e despreze o efeito do ar, bem como o peso do prato da balança. 



 
 
 
  

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. É vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

    Exatas para Todos 

Física 
27/10/2015 

 
3. No esquema, AB representa uma viga prismática e homogênea de peso P=30kgf e CD 
representa um cabo horizontal de peso desprezível: 
 

 
 
São dados AD=300cm, DB=100cm e θ=45°. A viga é articulada sem atrito em A e suporta em B 
um corpo de peso Q=120kgf.  
Determine o esforço no cabo e as componentes horizontal e vertical da força que a viga recebe na 
articulação em A. 
 
 
4. A figura mostra o corte transversal de um cilindro de eixo vertical com base de área igual a 
500cm2, vedado em sua parte superior por um êmbolo de massa m que pode deslizar sem atrito. 
O cilindro contém 0,5 mol de gás, que se comporta como ideal. O sistema está em equilíbrio a 
uma temperatura de 300K e a altura h, indicada na figura, vale 20cm.  
 

 
 
Determine a massa do êmbolo em kg.   
Dados: patm=105Pa e g=10m/s2. 
 
 
5. Um calorímetro de equivalente em água 10g, à temperatura ambiente (20°C), foi utilizado para 
misturar 200g de um líquido de calor específico 0,79cal/g°C, a 35°C, com um bloco de metal de 
massa 300g, a 150°C. Sabendo que a temperatura final atingida foi de 40°C, determine o calor 
específico do metal. 
 
 
6. Na situação esquematizada na figura, a mola tem massa desprezível, constante elástica igual a 
1,0·102N/m e está inicialmente travada na posição indicada, contraída de 50cm. O bloco, cuja 
massa é igual a 1,0kg, está em repouso no ponto A, simplesmente encostado na mola. O trecho 
AB do plano horizontal é perfeitamente polido e o trecho BC é áspero. 
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Em determinado instante, a mola é destravada e o bloco é impulsionado, atingindo o ponto B com 
velocidade de intensidade VB. No local, a influência do ar é desprezível e adota-se g=10m/s2.  
 
Sabendo que o bloco para ao atingir o ponto C, calcule: 

a) o valor de VB;  
b) o coeficiente de atrito cinético entre o bloco e o plano de apoio no trecho BC. 

 
 
7. Considere um avião comercial em voo de cruzeiro. Sabendo que a pressão externa a uma 
janela de dimensões 0,30m x 0,20m é um quarto da pressão interna, que por sua vez é igual a 
1atm (105N/m2): 

a) indique a direção e o sentido da força sobre a janela em razão da diferença de pressão.  
b) calcule o seu módulo.  

 
 
8. A figura representa uma partícula de massa m e carga q, inicialmente em movimento retilíneo e 
uniforme paralelo ao eixo OY, com velocidade v0 de módulo igual a 1,0.106m/s. A particular incide 
numa região onde há um campo magnético uniforme B de módulo igual a 0,50T. Ao emergir desta 
região, seu movimento volta a ser retilíneo uniforme, paralelo ao eixo OX, com velocidade v. 
 

 
 

a) Dê o sinal da carga q. Justifique sua resposta.  
b) Calcule o módulo da razão q/m.  

 
 
9. (UFG-GO) Uma bolinha B, carregada positivamente, está suspensa por um fio isolante que 
forma um ângulo de 30° com a vertical, quando imersa num campo elétrico uniforme e horizontal, 
conforme indicado na figura abaixo. 
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Sejam F a força que o campo elétrico exerce sobre B, P o peso de B e T a força exercida pelo fio 
sobre B.  

a) Reproduza a bolinha indicando as forças F , P e T  
b) Sendo P=0,03N, qual o valor de F?  
c)   Sendo de 5,0μC a carga da bolinha, qual a intensidade de E? 

 
 
10. (Unicamp-SP) Um mol de gás ideal sofre a transformação A→B→C indicada no diagrama 
pressão x volume da figura: 
 

 
 

a) Qual é a temperatura do gás no estado A?  
b) Qual é o trabalho realizado pelo gás na expansão A→B?  
c)   Qual é a temperatura do gás no estado C?   

 
Dados: R=0,082atm.L/ mol.K = 8,3J/ mol.K. 
 
 
11. Uma caixa contém resistores conectados a três terminais, como mostra a figura a seguir. 
 

                     

 
 

4 | P r o j e t o  M e d i c i n a   w w w . p r o j e t o m e d i c i n a . c o m . b r  
 

 
21. [EFOMM] A fim de melhor ajustar a associação de 
impedância entre a antena e um transmissor de HF (high - 
frequency), utiliza-se o circuito abaixo. Num de seus 
ramos, existe um fusível capaz de proteger o resistor de 

 de intensidades de corrente elétrica até 20 A. Com 
base nessa informação, pode-se dizer que após um certo 
tempo a ddp no resistor de 24  vale, em volts, 
aproximadamente,  

 
a) 100    b) 120    c) 158  
d) 176    e) 197  
 
22. [AFA] Considere o circuito da figura abaixo. 

 
A leitura do voltímetro ideal V é: 
a) E/3    b) E/2 
c) 2E/3    d) 3E/4 
 
23. [IME] 

 
Sabendo que todos os resistores da malha infinita da figura 
têm resistência R, a resistência equivalente entre A e B é:  

 
 
24. [IME] 

 

A resistência equivalente entre os terminais A e B da figura 
acima é: 
a) 1/3R   b) 1/2R   c) 
2/3R 
d) 4/3R   e) 2R 
 
25. Uma caixa contém resistores conectados a três 
terminais, como mostra a figura a seguir. 

 
A relação entre as resistências equivalentes entre os 
pontos a e b e entre os pontos b e c (Rab/Rbc) é: 
a) 4/3   b) 1   c) 1/2 
d) 3/2   e) 2 
 
  

 
Qual a relação entre as resistências equivalentes entre os pontos a e b e entre os pontos b e c 
(Rab/Rbc) ? 
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12. A figura a seguir mostra um carro de 800 kg fazendo uma curva horizontal plana, de raio R = 
50m, em uma estrada asfaltada. Sabe - se que o coeficiente de atrito entre os pneus e o asfalto é 
de 0,8.  

                     
Calcule a velocidade máxima que esse carro pode ter sem derrapar. 
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Gabarito 

 
1. a) ≈4,5m/s       
b) 5cm        
c) 40cm 
 

2. a) 3,0N              

b) 1,0.104kg/m3 

 

3. Ax=180kgf ;    Ay= 150kgf 

4. 100kg 

5. 0,03cal/goC 

6. a) 5,0m/s      
b) 0,25 
 
7. a) De dentro para fora    
b) 4,5 . 103 N. 

8. a) q < 0, pois o sentido do produto vetorial V x B(dado pela regra da mão direita) não coincide 

com o sentido de mF


. 

b) 9|q| C
10

m kg
  

 
9. a) 

 

 

b) 3 .10-2N           

c) 2 3 .103N/C       
 
 
10. a) 293K       

b) 6,0.102J         

c) 293K 

11. 4/3 
12. 20m/s 
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Pirâmides e Esferas 
 
1. Os três recipientes da figura têm formas diferentes, mas a mesma altura e o mesmo diâmetro 
da boca. Neles são colocados líquidos até a metade de sua altura, conforme indicado nas figuras. 
Representando por V1, V2 e V3 o volume de líquido em cada um dos recipientes, tem-se: 
 
 
 
 
 

a) 321 VVV              

b) 231 VVV              

c) 231 VVV   

d) 213 VVV              

e) 321 VVV   

 
 
2. Leia os quadrinhos:  

 
Suponha que o volume de terra acumulada no carrinho-de-mão do personagem seja igual ao do 
sólido esquematizado na figura 1, formado por uma pirâmide reta sobreposta a um paralelepípedo 
retângulo. Assim, o volume médio de terra que Hagar acumulou em cada ano de trabalho é, em 
dm3, igual a: 

a) 12           
b) 13           
c) 14           
d) 15 

 
 
3. Observe o dado ilustrado abaixo, formado a partir de um cubo, e com suas seis faces 
numeradas de 1 a 6. 
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Esses números são representados por buracos deixados por semiesferas idênticas retiradas de 
cada uma das faces. Todo o material retirado equivale a 4,2% do volume total do cubo. 

Considerando  = 3, a razão entre a medida da aresta do cubo e do raio de uma das semiesferas, 
expressas na mesma unidade, é igual a: 

a) 6                                  
b) 8                                         
c) 9                              
d) 10 

 
 
4. Na fotografia abaixo, observam-se duas bolhas de sabão unidas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quando duas bolhas unidas possuem o mesmo tamanho, a parede de contato entre elas é plana, 
conforme ilustra o esquema: 
 
 
 
 
 
 
 
Considere duas bolhas de sabão esféricas, de mesmo raio R, unidas de tal modo que a distância 
entre seus centros A e B é igual ao raio R. A parede de contato dessas bolhas é um círculo cuja 
área tem a seguinte medida: 

a) 
2

²R
                               

b)  
2

²R3
                                  

c)  
4

²R3
                           

d)  
3

²R4
 

 
 
5. Uma fábrica produz velas de parafina em forma de pirâmide quadrangular regular com 19cm de 
altura e 6cm de aresta da base. Essas velas são formadas por 4 blocos de mesma altura — 3 
troncos de pirâmide de bases paralelas e 1 pirâmide na parte superior —, espaçados de 1cm 
entre eles, sendo que a base superior de cada bloco é igual à base inferior do bloco sobreposto, 
com uma haste de ferro passando pelo centro de cada bloco, unindo-os, conforme a figura. Se o 
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dono da fábrica resolver diversificar o modelo, retirando a pirâmide da parte superior, que tem 
1,5cm de aresta na base, mas mantendo o mesmo molde, quanto ele passará a gastar com 
parafina para fabricar uma vela? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) 156 cm3            
b) 189 cm3          
c) 192 cm3            
d) 216 cm3                  
e) 540 cm3. 

 
 
6. Em um casamento, os donos da festa serviam champanhe aos seus convidados em taças com 
formato de um hemisfério (Figura 1), porém um acidente na cozinha culminou na quebra de 
grande parte desses recipientes. Para substituir as taças quebradas, utilizou-se um outro tipo com 
formato de cone (Figura 2). No entanto, os noivos solicitaram que o volume de champanhe nos 
dois tipos de taças fosse igual. 

 
Sabendo que a taça com o formato de hemisfério é servida completamente cheia, a altura do 
volume de champanhe que deve ser colocado na outra taça, em centímetros, é de 

a) 1,33             
b) 6,00 
c) 12,00 
d) 56,52         
e) 113,04 

   
  
7. Um prisma de altura H e uma pirâmide têm bases com a mesma área. Se o volume do prisma é 
a metade do volume da pirâmide, a altura da pirâmide é: 

a) H/6 
b) H/3 
c) 2H 
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d) 3H 
e) 6H 

 
 

8. Numa pirâmide quadrangular regular, uma aresta da base mede  2 2   cm e uma aresta lateral 

mede 22  cm. O volume dessa pirâmide, em cm, é: 

a) a) 7 2  

b) 8 2  

c) 9 2  

d) 10 2  

 
 
9. O volume do sólido da figura a seguir é:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) 3  /12. 

b) 3   /18. 

c) 3   /20. 

d) 3  /24. 

e) 3  /36. 

 
 

10. Na figura, a base do cone reto está inscrita na face do cubo. Supondo  =3, se a área total do 
cubo é 54, então o volume do cone é: 

a) 81/2                       
b) 27/2                          
c) 9/4                       
d) 27/4                  
e) 81/4 

  
 
11) Um joalheiro resolveu presentear uma amiga com uma joia exclusiva. Para isto, imaginou um 
pingente, com o formato de um octaedro regular, contendo uma pérola inscrita, com o formato de 
uma esfera de raio r, conforme representado na figura a seguir. 
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Se a aresta do octaedro regular tem 2cm de comprimento, o volume da pérola, em cm¤, e: 

a) 2 p /3 

b) 8 p /3 

c) 8 p /9 

d) 6 p /9 

e) 8 6 p /27 

  
 
12. Duas esferas metálicas maciças, uma com raio igual a 4 cm e a outra com raio de 8 cm, são 
fundidas e moldadas em forma de um cilindro circular reto com altura igual a 12 cm. Determine, 
em cm, o raio do cilindro. 

a) 8 cm 
b) 4cm 
c) 16cm 
d) 1cm 
e) 2cm 

 
 
13. Devido aos fortes ventos, uma empresa exploradora de petróleo resolveu reforçar a 
segurança de suas plataformas marítimas, colocando cabos de aço para melhor afixar a torre 
central. Considere que os cabos ficarão perfeitamente esticados e terão uma extremidade no 
ponto médio das arestas laterais da torre central (pirâmide quadrangular regular) e a outra no 
vértice da base da plataforma (que é um quadrado de lados paralelos aos lados da base da torre 
central e centro coincidente com o centro da base da pirâmide), como sugere a ilustração. Se a 

altura e a aresta da base da torre central medem, respectivamente, 24 m e m26 e o lado da base 

da plataforma mede m219 , então a medida, em metros, de cada cabo será igual a: 

 
 
 
 
 
 
 

a) 288                            

b) 313                      

c) 328                     
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d) 400                           

e) 505  
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Gabarito 
1. B 
2. D 
3. D 
4. C 
5. B 
6. B 
7. E 
8. B 
9. E 
10. D 
11. E 
12. A 
13. D 

 


